14.2让电灯发光
一、教学目标
1. 知识与技能：

①初步认识家用电器和电路的组成。

②知道电路的组成及各组成部分的作用

③记住并会画一些电路器件的电路符号。

④知道并能够识别通路、断路、短路三种电路状态，知道短路的危害。

⑤会读、会画简单的电路图。

⑥能够根据实际电路画出它的电路图，能根据文字叙述的要求画出它的电路图。规范作图，培养读图及作图的能力

2. 过程与方法：

认识电路元件及其符号，会读、会画简单的电路图。

3. 情感态度与价值观：

通过实验探究培养学生的分析归纳能力，竞争意识与合作精神，安全操作意识。

二、课时安排
2课时

三、教学重点
①电路的组成；

②电路元器件的电路符号；

③识别通路、断路、短路三种电路状态；

④电路图。

四、教学难点
正确理解通路、断路、短路。

五、教学过程
（一）导入新课  

新课导入：请同学们欣赏美丽的城市夜景，是什么点缀了它们如此美丽？大家想知道这五颜六色的灯光是如何发出的吗？请让我们一起研究如何让电灯发光。

（二）讲授新课

1.电路的组成

（1）、议一议：什么是电路？一个简单完整的电路由哪几部分组成？各个部分都起什么作用？

【点拨】用导线把电源、用电器、开关连接起来组成的电流通路，叫电路；

一个完整的电路，至少由电源、开关、电线、用电器组成。

讨论与交流

（2）、关于电源、开关、导线、用电器我们都知道些什么？

①电源有干电池、、蓄电池、发电机等，由正极和负极组成，它能为电路提供电能。干电池的正极是碳棒，从外表看，即为带铜帽的一端；负极是锌筒。

蓄电池的正、负极通常用“+” “一”号标在电池的上部。

②用电器：依靠电能来工作的设备，它把电能转化成人们需要的其它形式的能量（如光能、热能、机械能等）。

③开关：观察开关在电路中所起的作用？你还搜集了或还能列举出日常生活中有哪些开关？(控制电路的通断)。

④导线：拔去导线、断开开关或有些地方接触不良会出现什么情况？说明什么？（起连接电路元件，输送电能的作用）。

（3）、阅读“加油站”，然后归纳电流与电流方向的定义。

想一想：电灯为会什么会发光？

点拨：类比水轮机，当它处于静止的水管中时不会转动；只有当有水不断地流过，冲动水轮机时才会转动。同理，只有当电荷流过灯泡的灯丝时，才能让小灯泡发光。

（4）、阅读教材的“信息窗”，得到的启示是：

实际应用中的电路比上述情况复杂得多，如一个火柴盒大小的集成块芯片上可集成600多万个晶体管元件。但无论多复杂的电路，都是由基本的电路组合而成的。

2.电路的三种状态：通路、开路和短路

①教师通过教材插图讲解电路的三种状态：通路、开路和短路及短路的危害性。

②让学生依据教材插图连接实物图，去操作通路、开路和短路。对于短路现象，可让学生去摸导线发热来体会电流过大。（体会短路现象，认识短路危害）

教师强调：短路是非常危险的，容易把电源烧坏，是不允许的，以后连接电路定要注意。

③电源短路和用电器短路：前者是导线不经过用电器直接跟电源两极相连的电路，电流很大，会烧坏电源。后者是将一根导线直接与用电器的两端连接，若电路中还有其他用电器，不会造成电源，这种电路称为局部短路.

3 电路元件符号与电路图

在设计、安装、修理各种实际电路的时候，常常画出表示电路连接情况的图（出示电路中常见元件示教板），而画实物图是很麻烦的为了简便，用国家统—规定的符号来代表电路中的各元件，出示画有电路元件的实物图和符号的投影片，并对元件符号的画法做一说明。

（1）电路图

用规定电路元件符号表示电路元件实物连接的图叫电路图

2）认识常见元件及对应符号，会画

3）①示范画出下图电路图
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②变换元件的位置，画出电路图

4）电路图的优点：简单，方便，电路连接情况容易辨认

画电路图的要求：元件位置安排要适当，分布要均匀，元件不要画在拐角处；整个电路图最好呈长方形，有棱有角，导线横平竖直。

（三）重难点精讲

1.判断通路、断路和短路

（1）通路：处处连通的电路。此时电路是闭合的，电路中有电流通过。

（2）断路：断开的电路，也叫开路。此时电路不闭合，电路中无电流。

（3）短路：不经过用电器而直接用导线把电源的正负极连接在一起或用导线把某一用电器的两个接线柱连接在一起。电源短路时电路中电流很大，会损坏电源，并使导线绝缘皮燃烧。连接电路时必须避免短路。
2.画好电路图的方法：

（1）应完整地反映电路的组成，即有电源、用电器、开关和导线：

（2）规范地使用电路元件符号，不能自选符号：

（3）交叉相连的点要画粗黑圆点； 

（4）合理地安排电路元件符号的位置，尽可能让这些元件符号均匀地分布在电路中，使电路图清楚美观，并注意元件符号绝不能画在拐角处；

（5）导线要横平竖直，转弯画成直角，电路图一般呈长方形；

（6）最好从电源的正极开始，沿着电流的方向依次画电路元件，且知道在电路图中导线无长短之分的原则。

（四）归纳小结

1、在本节课中都有哪些收获

2、本节课不仅仅要了解电灯发光的有关知识，更重要的是让同学们掌握科学探究的方法，培养学生探究问题能力。

六、板书设计

                          让电灯发光

电路的组成。

a.电源、用电器以及导线、开关等元件组成。

b.电路元件的作用

电源：提供电压。干电池、蓄电池、发电机等都是电源。

用电器：利用电流来工作的设备。如电铃、电风扇、电视机等。

开关：控制电路通、断的器件。有拉线开关、拨动开关、按钮开关等。

导线：传送电流。

电路的三种状态

通路：处处连通的电路。

断路：断开的电路，也叫开路。

短路：直接用导线把电源的正负极连接在一起或把某一用电器的两个接线柱连接在一起。

电路图的画法

   用规定的符号表示电路连接情况的图。

七、作业布置

同步练习册

八、教学反思

 本节课通过一系列的自学过程，通过问答的形式，配合一些小实验，充分发挥小组合作探究的优势，发展自己的探究能力，科学探索的精神，让学生在玩中学，在乐中学，培养学生自主学习、自主探究能力。
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